

冬日冰雪凝 斑斓呈异彩

——浅谈冰雪文化的传承与发展

□本报实习记者 王迪

最近天气渐冷,气温逐渐降低,各地纷纷迎来了2023年的第一场雪,江河湖泊的表面也逐渐结起了厚厚的冰层。洁白如玉的雪景之中,蕴含着中华民族源远流长的冰雪文化。所谓冰雪文化,是指在冰雪自然环境中,从事日常工作、生活的人们以冰雪为介质,以生态环境为基础,所创造的具有冰雪符号的生产、生活方式及其精神追求。

我国传统冰雪运动文化是寄托着中华民族美好的冰雪情感,北京冬奥会、冬残奥会的成功举办更是推动了我国冰雪运动跨越式发展,此次盛会不仅掀起了国内的滑雪、滑冰等运动热潮,更是向全世界展示了中国冰雪体育文化的魅力,开启了中国冰雪运动新时代。下面,就请读者朋友们共览我国冰雪文化数千年来的传承与发展吧!

早在古代,我国北方各民族就学会了巧借冰雪来便利生活。为解决食物供给问题,我们的祖先发明了冰窖,用砖石、陶片砌封的冰窖能够在冬天保存属于其他季节的食物,还可以存储大量的冰块以便夏季纳凉使用。《史记》中就出现了雪橇原型的记载,“陆行乘车,水行乘船,泥行乘橇,山行乘橇”。除此之外“冰灯”与“冰爬犁”,最早出现的时候也是用于照明和狩猎的器具。

关于冰雪相关的娱乐项目,你会想到惊心动魄的高空滑雪,还是婀娜多姿的花样滑冰?这些趣味十足的冰上运动,在古人早期的生活中就已经初见雏形,现如今经过时间的演化与发展,变得更加花样十足。清朝最为流行的“冰嬉”,又称“冰戏”,还包括一系列冰上项目,如冰球、拉冰车、冰上蹴鞠等。这些都称得上是清代



■风驰电掣。王迪 摄

冰雪活动的典型代表,也为此后中国冰雪活动的发展开了先河。热播电视剧《甄嬛传》中有一个经典画面让人记忆犹新,就是安陵容在绝美雪景中一袭红裙跳“冰嬉舞”,简直美出天际,真叫人过目不忘。一场冰嬉舞蹈就能让失去宠爱的妃子,惊艳四座,重获宠爱,可见冰嬉舞蹈的魅力所在。

自古至今,人们都能深切体会到冰上运动的吸引力。文人墨客笔下也展现着冰雪的晶莹魂魄,唐代诗人高骈笔下“六出飞花入户时,坐看青竹变琼枝”让人们

直观感受到了白雪营造的美丽世界。人们耳熟能详的诗句“千里冰封,万里雪飘”,更是把读者带入了一个冰天雪地、广袤无垠的银色世界。

如今,冰雪体育文化已经进入了一个新的发展阶段,已然成为了各地区人们冬季娱乐的重要选项,滑冰场已经开进各大购物商场,接近人们的生活;雪场也走进多个城市,丰富了人们的日常文化生活。此外,我省每年开展的“健康河北 欢乐冰雪”“河北省冰雪运动会”等一系列冰雪运动,让越来越多的人了解冰雪、热爱冰雪。

“讲述百姓自己的冬奥故事”

张家口筹拍冬奥电视剧面向全社会征集素材

本报讯(实习记者 王迪)为纪念北京2022年冬奥会、冬残奥会成功举办,张家口决定筹拍冬奥题材电视剧,将冬奥会这一重大历史事件与平凡人参与冬奥、奉献冬奥的故事搬上银屏,反映普通百姓为冰雪盛会的成功举办作出的巨大贡献。为了让电视剧内容更加鲜活生动、贴近生活,即日起至12月25日面向全社会征集冬奥故事素材。

本次征集主题为“与我们一起回忆冬奥,讲述百姓自己的冬奥故事”。征集内容包括:北京冬奥会(冬残奥会)申办、筹办、举办过程中,各行各业和市民百姓踊跃参与冬奥、奉献冬奥的生动故事及值得记录的事件;冬奥会(冬残奥会)举办过程中体育赛事以及发生在赛场内外的所有奇闻趣事;记录自己或家人与冬奥会或冰雪运动相关的故事,表达对冬奥的真实情感;各行各业及市民对冬奥会举办前后张家口变化的感受。征集形式包括:文字类:文体不限,字数不限。可加官方指定微信,以微信文字形式发送,也可配图;视频作品:载体不限,时长不限,(若故事较长可联

系官方微信进行单独采访),视频分辨率及清晰度不限。音频作品:咬字清晰,时长不限。故事作品的形式不限,参与者可以提供随手拍、随手写、随手记的小视频、小短文、一句话故事等。

此次征集活动面向全社会开放,任何人都可参与。参与者可以提交自己亲身经历的故事作品,主题需围绕冬奥会、冬残奥会或十年来城市的发展变化和家庭的变迁。参与者需将故事作品提交至指定邮箱、官方微博、官方微信,作品需注明作者姓名和作品标题及联系方式。征集活动将评选出一等奖1名、二等奖10名、三等奖20名,分别有出境客串、单独采访、合影留念、奖金等奖励,同时设置优秀奖若干名。

此外,该市以围绕张家口、叙说张家口、展示张家口为创作核心,以居民的参与、故事的真实性、本地的风貌为创作原则,面向本市各类高校征集此次活动志愿者,经考核后录用,并在筹拍的冬奥题材电视剧中出任群众演员或特约演员等,合作高校也会作为本次拍摄的取景地。

巴黎奥运会首棒火炬手确定

火种将于明年4月采集,火炬传递预计两个月

本报讯(实习记者 王迪)11月22日,希腊奥委会在雅典宣布,2024年巴黎奥运会火种采集仪式将于明年4月16日在希腊伯罗奔尼撒半岛的古奥林匹亚举行,之后将在希腊境内进行火炬传递。

希腊运动员、东京奥运会男子赛艇项目金牌得主斯特凡诺斯将成为第一棒火炬手。在东京奥运会上获得银牌的希腊男子国家水球队队长扬尼斯·丰图利斯将成为在希腊境内的最后一棒火炬手。

明年4月26日,希腊奥委会主席卡普拉洛斯将在希腊泛雅典体育场举行的交接仪式上将奥运火种转交给巴黎奥组委。

卡普拉洛斯22日表示,对我们来说,比奥运圣火传递本身更为重要的是奥运圣火所传递的奥运精神。他强调,在世界许多地方都发生战争的时候,奥运圣火传递的是和平、合作和竞争的奥林匹克理想。根据巴黎奥组委公布的信息,明年5月8日,奥运火种将跨越地中海在法国马赛港登陆,开始为期两个多月的法国境内和越洋传递。